责任编辑:张琼 美编:李依涵

#### 陈仓荟萃

## 挖掘周文化的永恒价值

孟建国



中华文化有明确系统文字记载的 历史大体上从西周开始,以《诗经》为首 的六经是儒学的根本经典。六经"祖述 尧舜,宪章文武"是尧舜与夏商周三代 文明的结晶。孔子及其弟子通过作传、 述论、解经等形式对中华文明的形成和 内容作了综合性的集成发展。之后历代 儒家一直居于中华文明主要传统地位, 维系了中华民族两千多年的生生不息 与繁荣发展。其本身也随着历史的进步 而繁衍变化、推陈出新,与其他中外思 想文化碰撞融合,海纳百川,自强不息, 保持了旺盛的生命力。

一般认为,孔子是儒家文化的

创始人,孔子思想的主要来源是周文化。周文化的主体内容是周公制定的礼乐文化,同时,在历史的演进中不断地升华萃取,形成了以礼乐文化为核心的文化体系。如此说来,周文化是儒家文化的主要源头,当是一个不争的事实。

周文化包括先周文化、西周文化和东周文化三个部分。先周文化是指周武王克商以前周人的早期文化。最早可追溯到姜嫄、后稷时期,公刘在古豳地垦殖发展的时期,直到古公亶父、周文王在岐地开创国家雏形时期。其中最重要、文字记载最丰富的是从古公亶父

迁岐到周武王伐纣,大体上一百多年时间,历经三代。周人在岐下建宫室城邑、兴农练兵、笼络人才、积聚力量,为兴周灭纣打下了雄厚基础。这期间形成了一系列初创文化,包括敬天尊祖、初步观范于这一时期,这是周文化的奠基和初步期。西周文化是指从周武王兴丰镐东京之战时。西周王朝开始,到周平王从丰镐东京文化主要形成期,周公制礼作乐、宪章文化主要形成期,周公制礼作乐、宪章文化主要形成期,周公制礼作乐、宪章文化主要形成期,周公制礼作乐、宪章文代武即在这一时期。这个时期国家基本统一,政治安定,经济发展,为文化的辉煌鼎盛

期,周文化的核心内容主要产生于这一时期,也是我们研究周文化的重点。东周文化是指从周平王东迁到东周灭亡,即春秋战国时期,大体上五百年。这是周文化动荡分崩、"礼崩乐坏"的时期。所谓"礼崩乐坏",不是说礼乐灭亡了、消失了,而是百花齐放、百家争鸣、大浪淘沙、重新聚合演进。从春秋时期的几十个诸侯国,演变为战国后期的七个诸侯国,从诸子百家蜂起,到最后演进为孔、老、庄、墨、法等几个主要学派。而其中最大的孔子儒家学派,后来经过汉、隋、唐、宋诸代不断扩充完善,推崇提高,成为中华文明两千年生生不息的文化主流。

自鸦片战争以来,古老的中华文 明便开始了艰难而痛苦的现代文化 转型,在探索"中国特色"发展的道路 上,风雨沧桑,历经波折。这个"特色" 在很大程度上就是如何实现传统儒家 文明的现代转型问题。一百多年来, 中国人上下求索,多方探索。尤其是 在学习西方的道路上彳亍前行,吃尽 苦头。在价值混乱、道德滑坡、精神懈 怠的社会转型期,人们不得不把眼光 转向中华民族的传统思想文化,这就 是"国学热"兴起的原因。在物质追求 基本满足以后,精神追求便日益强烈 和迫切。精神追求的基本元素就存在 于中华文化主要是儒家文化的宝库 中,这其中包含的内在丰富价值正在 被人们重新认识和估量,是最可宝贵 的社会资源。而儒家文化的主要源头 和内核便是周文化,这就是我们今天 研究探讨周文化的主要意义。

周文化的核心是"礼乐文化"。 礼,是指社会秩序和行为规范,是带 有一定强制性和遵从性的制度安排。 乐,是以歌唱音乐等方式,对人的思 想心灵乃至社会风俗起到潜移默化的 作用,以感人、动人。礼乐结合,能最大限度地引导社会向善,遵从公认的社会价值规范。礼是制度性的,而乐是自觉性的。把要求遵守与自觉遵守秩序规范相结合,把对行为规范的要求与对思想道德的要求相结合,把对社会管理者的要求与对管理对象的对社会管理者的要求与对管理对象的对法会管理者的要求与对管理对象的一大创造,是周人对人类社会文明的一大贡献,这也是我们研究周文化的重点。

周文化的重要内容,可以归纳为 敬天尊祖、孝亲贵老、尚贤重教、明德 慎罚、和合仁爱等。后来经历代儒家提 炼概括,又归纳为仁爱、民本、诚信、正 义、和合、大同等几个方面,成为儒的 核心价值所在。尤其是周人所讲的 "德",有性格九德、伦理九德、民本民 、民本涵盖了做人处事、为政民、 钱财义利、修身理家的各个方面。其中 民本五德,曰正德、和德、仁德、归是 教德。这些周礼文化的核心内容,是其 价值观、世界观、人生观的集中表现, 正是我们今天应该着重研究探讨、继 承弘扬和发展的主要内容。

不可否认,思想文化是有超越性的,有些价值是持久、永恒作用的人类社会的。优秀传统文化是历史的思量、人类价值的正能量,这些思想文化正是今天的人们和社会所需从会管理者到老百姓,大家认定优秀传统思想文化具有真理性、正确性,有推动人向善与社会和谐稳定发展的巨大作用。这就是其永恒、持久的价值,也就是其现代价值。

(作者为陕西岐山人,系中国作家协会会员、中华诗词学会常务理事、陕西省诗词学会会长。著有《岐下集》《风雨尘声》《黄楼吟》等诗赋集。)

# 两地书·我们的节日七夕



请用手机 扫描此二维 码,参与"两地 书"征集活动

### 长长的路 慢慢地走

#### 亲爱的老公:

相识至今已有二十多年了,我们之间除了打电话、发信息之外,没有写过一封信。也许你从未想到和你朝夕相处的老婆会写信给你,这要感谢宝鸡日报《两地书》栏目,让我有勇气拿起笔,回顾我们风风雨雨二十多年的生活。

三毛说过:爱情,如果不落到穿衣、吃饭、数钱、睡觉这些实实在在的生活里去,是不容易天长地久的。深识的然。一直知道,你是个不懂浪漫的人,我们之间几乎没有浪漫的过往,你性格中的固执与沉稳,注定了与浪漫无缘。但在细水长流的生活中,你沉稳的性格与负责的态度让我和儿子感到安心。

。 所谓幸福的婚姻,就藏在生活的 点滴细节里,一屋、两人、三餐、四季 便是最好的告白。平凡夫妻之间的感情朴实、自然,不会经历太多惊天动地 的事情,就像我们之间从不曾轰轰烈 烈,但却一直共同携手、冷暖相伴。

我一直记得2008年的冬天,不 是因为那场大雪的不同寻常,而是那 为那场大雪的不同寻家,暗、是 一个冬天,我经历了人生中最灰暗、 一生病、住院、手术,追 一生病、住院、手术,当 当焦急的所回想起来,至今令我们了你疼后 的回想起来,至今令我们了你 一个。 那一刻,我身体上的疼痛和心一 的害怕渐渐远去。那些日子,你 是我,照顾敏感而又脆弱的我,无微死 至,事无巨细,未曾有过一点点细心看 情的一面,病痛让我了解了你,也看明 白了一个不懂浪漫的男人心灵深处的 温柔。

看到过一句话:你要感谢那些在大雨中为你撑伞的人、在医院里陪着你的人、总是以你为重的人,是这些人组成你生命中一点一滴的温暖……多年以后,也许我会淡漠甚至忘记我们婚姻生活中许多美好的瞬间,但那个冬天,你在病房里的陪伴和守护却会一直在我脑海中保留,历久弥新……

二十多年来,我们守着最简单的日子,磕磕碰碰,一路前行,彼此信任,心意相通,将平凡的日子过得热气 腾腾。特别是在儿子成长的过程中,你的亲切关怀和耐心培养,让儿子拥有了开朗自信、乐观向上的性格。每每看着儿子在闹,你在笑,我就觉得所有的辛苦与努力都有了回报。 我喜欢诗意,喜欢文字,喜欢春天的鲜花,喜欢秋天的落叶,也喜欢秋天的落叶,也喜欢在你面前蛮横任性,要点小聪明,每每这时,你总是摊开手,耸耸肩,一脸的无可奈何,但唇边却总是含着宠溺的笑意,我知道,那份默许与迁就,是你许给我的现实安稳,岁月静好。人至中年,除了父母,我还能被你如此在乎,真好。

二十多年的生活,苦过,但更多的是甜蜜。我们都曾经为了对方磨砺自己的性格,在一起拼搏奋斗的路上,我们也逐渐拥有了幸福的生活。

上,我们也逐渐拥有了幸福的生活。 毕淑敏说过:有些东西,并不是越 浓越好,要恰到好处,深深的话,我们浅 浅地说,长长的路,我们慢慢地走。 去公 供善上 笔写信给你,希望在细水长流的岁月 里,我们一直拥有充实、幸福的生活。 老婆

2020 年 8 月 19 日 (作者系岐山县城关小学杨慧雯)

### 最甜的那颗糖

#### 亲爱的笨笨:

我费尽了心思也没想出该用什么样的方式来祝福你,我这个榆木脑袋似乎快要锈坏了。翻翻自己的记忆,搜寻着以前总是想带给你惊喜的那个自己,忽近忽远,近的仿佛就在跟前,远的却又感觉相差太多。

有时候反思自己,无论是丈夫还是父亲这个角色,我总是做得似是而非,不痛不痒,这让我很是惭愧!你我从相识到相知、相爱到托付终身,从来都是聚少离多。大多时候你都不说什么,一直在温暖我、鼓励我,带给我莫大的前进力量。

过去一年,是我们生活丰富多彩的一年。第一,年初听从你的意见买了房,我们有了属于自己的窝。第二,桐桐的出生让我们有了自己的天使,感谢你带给我那么可爱的一个生命,让我感受到做父亲的幸福。第三,我的升职加薪,为这个家庭提供了多一

些的经济保障。生活在往好的方向发展着,我也有了越来越多去坚持、努

你怀孕的日子,让我看到了一个母亲的不容易和坚韧,从吃食到生活习惯的改变,从锻炼身体到战胜内心繁乱的情绪,你都表现得无比强大。让你待在一个生活习惯完全不同的环境里养胎,我知道那有多不易,挨过十月怀胎的艰辛,又要承受刀割般的疼痛,你的坚强让我动容。

如今,桐桐在慢慢长大,时间总是 在给生活加戏,熬过了孕期的煎熬,如 今你又要全身心地为这小可爱忙碌。 可是,我们要相信,艰难、困苦是幸福 生活的指引者,我们要做的就是携手 向前。

漂泊的经历让我变得坚强又脆弱。面对生活,我坚强得仿佛身经百战,面对情感,我又脆弱得简直不堪一击。每当夜深,我踩着他乡

的土地,看着他乡的月亮、星空,呼吸着他乡冰冷的空气,想起家里的你和桐桐,那种思念挥之不去。特别是生病时,我一个人躺在床上,盖着被子发呆的时候,我感觉很孤单,甚至想流泪。可是转念一想,我又如何能流泪?我已经拥有了最甜的那颗糖——你和桐桐。

我珍惜如今的一切,感谢你那么多的付出和辛劳。愿我们今后的生活幸福而美好,愿我们的日子蒸蒸日上,一家人健康平安。

最爱你的欠欠 2020年8月23日 (作者系陈仓区 东关街道西高泉村张

